

Е.В. Бошукова – ст. преподаватель
кафедры уголовного права и уголовного процесса юридического факультета
УО “Витебский государственный университет им. П.М. Машерова”

СУДЕБНАЯ ЗАЩИТА – ОСНОВНАЯ ГАРАНТИЯ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН

Согласно ст. 8 Конституции Республики Беларусь право граждан на судебную защиту относится к общепризнанным принципам международного права, приоритет которых Республика Беларусь признает и обеспечивает соответствие им законодательства.

Как отмечает заслуженный юрист Республики Беларусь Р.И. Филипчик: “Судебная защита прав человека – это институт конституционного права, определяющий юридический механизм, с помощью которого государство обязано обеспечить соблюдение прав человека и гражданина” [1, с. 11].

В Республике Беларусь созданы четкие, отвечающие современным мировым стандартам, юридические механизмы и процедуры судебной защиты прав человека.

Для того чтобы обеспечить доступ гражданина к суду необходимо наличие суда, действующего на основании законности, независимости и беспристрастности, имеющего достаточно широкие полномочия, чтобы принимать решения по делу.

В современных юридических источниках и международных документах право на судебную защиту рассматривается в качестве неотъемлемого права.

В ст. 60 Конституции Республики Беларусь указано, что каждому гарантируется защита его прав и свобод компетентным, независимым и беспристрастным судом в определенные законом сроки.

Это положение является важной гарантией защиты прав и свобод граждан от любых действий и решений, нарушающих их. Право на судебную защиту относится к таким правам, которые не могут быть ограничены, в том числе и в отношении лиц, право на обращение которых в суд прямо не предусмотрено в нормативных актах Республики Беларусь.

Реализация конституционного права на судебную защиту происходит путем предоставления каждому возможности беспрепятственного обращения в суд, осуществления правосудия на основе Конституции Республики Беларусь и принятых в соответствии с ней нормативных правовых актов, обеспечения равенства всех перед законом и судом.

Важная роль в утверждении неотъемлемого права на судебную защиту принадлежит Конституционному Суду Республики Беларусь, на который возложен контроль за конституционностью нормативных правовых актов в Республике Беларусь.

Заключения и решения Конституционного Суда Республики Беларусь, рассматривающие вопросы различных отраслей законодательства с позиции конституционности составляющих их нормативных правовых актов, приобретают все большее значение в защите прав и законных интересов

граждан. Они оказывают положительное влияние на нормотворческую деятельность Парламента Республики Беларусь и государственных органов.

В ч. 4 ст. 116 Конституции Республики Беларусь установлен перечень субъектов права на обращение с предложениями в Конституционный Суд Республики Беларусь, одновременно определен круг вопросов, которые Конституционный Суд Республики Беларусь рассматривает по предложениям указанных субъектов.

Однако согласно перечню субъектов права на обращение в Конституционный Суд Республики Беларусь такое право гражданам Республики Беларусь не предоставляется. Граждане Республики Беларусь должны инициировать обращение в Конституционный Суд через специально уполномоченных на то субъектов.

Следует отметить, что граждане Российской Федерации имеют возможность отстаивать свои конституционные права и свободы в Конституционном Суде Российской Федерации.

Так ч. 4 ст. 125 Конституции Российской Федерации определяет, что Конституционный Суд Российской Федерации по жалобам на нарушение конституционных прав и свобод граждан и по запросам судов проверяет конституционность закона, примененного или подлежащего применению в конкретном деле, в порядке, установленном федеральным законом.

В Беларуси в настоящее время в качестве гарантии реализации права граждан на обращение в Конституционный Суд Республики Беларусь выступает деятельность этого суда по осуществлению функции конституционного контроля.

Право граждан на обращение в Конституционный Суд Республики Беларусь при нарушении их конституционных прав и свобод должно быть гарантировано Конституцией Республики Беларусь.

Следует наполнить это право граждан конкретным содержанием посредством принятия нормы в Конституции Республики Беларусь, которая необходима для реализации конституционных прав граждан.

Право же граждан Республики Беларусь на обращение в Конституционный Суд Республики Беларусь будет являться конституционной гарантией государства защищать права и свободы граждан всеми доступными способами.

Таким образом, судебная защита является самым действенным механизмом, обеспечивающим восстановление нарушенных конституционных прав и свобод граждан.

Суд, являясь посредником в спорах о праве, рассматривая нарушенные конституционные права и свободы граждан, призван утверждать господство права в соответствии с законодательством.

Литература

1. Филипчик, Р. И. Реализация конституционного права на судебную защиту в гражданском процессе [Текст] / Р. И. Филипчик // Право Беларуси. – 2001. – № 3. – С. 10–13.